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Urednik: Danilo VUKOVIĆ

LJUDSKI RAZVOJ KAO ODGOVOR NA DEMOGRAFSKE PROMENE

Izdavač: UNDP Srbija

Publikacija „Ljudski razvoj kao odgovor na demografske promene“ 
predstavlјa nacionalni izveštaj o ljudskom razvoju u Srbiji 2022. godine. 
Izveštaj je kreiran u saradnji Vlade Republike Srbije, Programa Ujedinjenih 
nacija za razvoj (UNDP) i Populacionog fonda Ujedinjenih nacija (UNFPA). 
Deo je šireg skupa mera koje imaju za cilј podršku državi u iznalaženju 
strateških odgovora na izazove koji su uslovlјeni procesom depopulacije. 
Poseban osvrt je na sagledavanju mogućnosti korišćenja postojećeg 
populacionog potencijala u cilјu razvijanja prosperitetnog i uspešnog 
društva sadašnjosti i budućnosti. U izradi izveštaja učestvovali su vodeći 
domaći i međunarodni stručnjaci.

Usvajanju izveštaja su prethodile konsultacije organizovane u vidu šest 
okruglih stolova na kojima se diskutovalo o podršci porodici i rađanju, 
demografskom starenju, migracijama i tržištu rada, urbanom razvoju i 
prirodnoj sredini, obrazovanju i javnom zdravlјu, a sve to u kontekstu 
depopulacije. Konsultacije su pružile priliku da se nalazi i preporuke 
prezentuju predstavnicima državnih organa, akademskoj zajednici, 
udruženjima građana i medijima, a potom i da se razmotre komentari i 
sugestije na sadržaj izveštaja. 

Izveštaj se sastoji od devet poglavlјa koja na poseban i sveobuhvatan 
način  sagledavaju predmet i zadatke definisane tematikom publikacije. U 
uvodnom delu dat je osvrt na problematiku depopulacije kao društvenog i 
političkog problema u Republici Srbiji. Okosnicu ovog segmenta čini deset 
osnovnih poruka proisteklih iz aktuelnih demografskih i socio-ekonomskih 
izazova. Autor ukazuje na uticaj datih preporuka na složen narativ o 
demografskim promenama, a koje formuliše na način da mogu postati nova 
paradigma javnih politika.
U prvom poglavlјu izveštaja fokus je na depopulaciji kao političkom 
izazovu u kontekstu globalnih demografskih trendova. Detalјan pregled 
aktuelnih demografskih izazova u Republici Srbiji, u svetlu višeslojne 
prirode depopulacije, dati su u drugom poglavlјu izveštaja. U ovom delu 
publikacije predstavlјeni su i obrazloženi scenariji buduće populacione 
dinamike u Srbiji. Naredno poglavlјe tretira proces depopulacije iz 
perspektive porodičnog života. Posebna pažnja je posvećena usklađivanju 
rada i roditelјstva i položaju na tržištu rada kao značajnog faktora u procesu 
donošenja odluke o rađanju i ostvarivanju poželјnog stila porodičnog života.
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Migracije stanovništva, kao jedan od najaktuelnijih demografskih i 
socio-ekonomskih pitanja sa kojima se suočava Republika Srbija, predmet 
su analize četvrtog poglavlјa izveštaja. Akcenat je na procesu emigracije, 
pri čemu su posebno razmatrane determinante migracija, kvalifikacije 
migranata i neravnoteža na nacionalnom tržištu rada u kao podsticajni 
faktor emigracije. Obrazovanje i depopulacija razmatrani su u okviru petog 
poglavlјa izveštaja. U sklopu ovog segmenta, autorka poglavlјa govori o 
prilagođavanju obrazovnog sistema demografskim promenama u domenu 
socijalne infrastrukture (promeni broja odelјenja i škola) i kadrova. Osim 
toga, sagledava razvijanje lјudskog kapitala u kontekstu depopulacije i 
razmatra na koji način obrazovni sistem može da nadoknadi gubitke nastale 
demografskim promenama. 

Šestim poglavlјem obuhvaćena je tematika depopulacije i javnog zdravlјa. 
Prikaz zdravstvenog sistema Republike Srbije prevashodno je sagledan sa 
stanovišta pružanja usluga zdravstvene zaštite. Pored analize podataka o 
stopama smrtnosti, sa osvrtom na uzrocima mortaliteta, u ovom delu su 
obrazloženi zdravstveni aspekti starenja i zdravstvene posledice pandenije 
Covid-19 u Republici Srbiji. 

Starenje stanovništva kao jedna od osnovnih karakteristika 
demografskog razvoja Republike Srbije zauzima važno mesto u diskusiji 
različitih depopulacionih pitanja, i kao takvo je u fokusu sedmog poglavlјa. 
U sklopu istog dela razmatrane su demografske i ekonomske posledice 
procesa starenja. S tim u vezi, dosta je bilo reči o funkcionisanju penzionog 
sistema i mogućnostima za parametarske promene u uslovima starenja 
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stanovništva, kao i osobenostima dugotrajne nege i problemima siromaštva 
prisutnih među starijom populacijom u Srbiji. 

Urbani i prostorni aspekti depopulacije u Republici Srbiji sagledani su 
osmom poglavlјu izveštaja. Autor poglavlјa ističe da, iako je depopulacija 
ruralnih prostora prisutna od sredine 20. veka, poslednjih decenija sve je 
prisutnija i depopulacija urbanih sredina. Iz tog razloga, akcenat je na 
gradovima u opadanju kao klјučnog prostornog elementa depopulacije. 
Stoga, detalјno su predstavlјeni i analizirani glavni pokazatelјi opadanja 
gradova u Republici Srbiji. Poslednje poglavlјe izveštaja dovodi u vezu 
životnu sredinu, depopulaciju i klimatske promene na prostoru Srbije, 
kao jednog od najvećih izazova današnjice. Zaklјučeno je da su ekološka 
opterećenja, neodgovarajuća infrastruktura i neodržive prakse zaštite i 
planiranja životne sredine oblikovale sistem zaštite životne sredine u Srbiji. 
U kontekstu procesa depopulacija, naročita pažnja posvećena je zagađenju 
vazduha kao jednom od najvećih ekoloških izazova. 

Posmatrano sa tehničkog aspekta, važno je istaći da finalni izveštaj ima 
244 strane i da je napisan jasnim akademskim jezikom i stilom. Poglavlјa 
su upotpunjena tabelama, grafikonima i slikama koje omogućavaju da se 
jednostavnije sagleda tekstualni segment dokumenta i sveobuhvatno razume 
problematika svakog poglavlјa i izveštaja. U celokupnoj publikaciji ima više 
od 90 grafičkih i preko 40 tabelarnih priloga, kao i bogat spektar korišćenih 
bibliografskih jedinica. 

Značaj ovog izveštaja ogleda se u tome što isti može biti osnova 
donosiocima odluka i kreatorima politika da iznađu moguća rešenja za 
postojeće demografske izazove. Autori insistiraju na većoj društvenoj 
participaciji, kao i na postavlјanju vidlјivih i merlјivih cilјeva razvojnih 
politika. Svrha je ublažavanje posledica depopulacije, kao i kreiranja 
obrazovanijeg, zdravijeg, zadovolјnijeg i bogatijeg društva, u kojem niko 
neće biti izostavlјen. 

Milica Langović


